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Ellenzék 
Felhivás előfizetésre. 

Ez év utolsó negyedére, 

Október -Deczember hónapra 
szóló 

előfizetési dijat, 8 koronát, 
kérjük mielőbb megküldeni, hogy a la- 
pot továbbra is minden fennakadás 
nélkül küldhessük. 

Mutatvány-számokat kivánat- 
ra mindenkinek küldünk ingyven. 

Előlehet fizetni bármely naptól 
kezdve. 

Egy hóra is előlehet fizetni 3 
koronával. 

Az előfizetési dijakat legczélsze- 
rübb postautalványnyal megküldeni a 
következő czim alatt: 

ELLENZÉK" kiadóhivata- 
lának. I9 

Kolozsvár. 

Mérési próbák. 
Kolozsvár, szept 26. 

Melyik nagyobb, melyik dicsőbb 

az-é, a ki Jászberényben, vagy a me- 

lyik Nagyváradon számolt be a válasz- 
tóinak ? 

A legtöbb fővárosi és vidéki ujság 

- az Apponyi gróf beszámoló beszéd- 
jeről szólván, azzal a kérdéssel foglal- 
kozik, hogy a két államférfiu közül me- 
lyik nagyobb a másiknál: Tisza, vagy 
Apponyi ? 

Valóságos mérési próbákat végez- 
nek, mintha csak arról volna szó, 
hogy egyiket a másik rovására kelljen 
emelni, vagy kisebbiteni. 

Hát ennek a két államférfiunak 
és illetőleg azok e nemü kvalitásainak 
összemérése egyenesen azt bizonyitja, 
hogy ilyen delgokban még mindig kis- 
koruak vagyunk, s a nagyot csak ugy 
tudjuk meglátni és méltányolni, ha 
összemérjük egy klcsinynyel és ez 
utóbbit csak akkor és ugy tudjuk le- 
fokozni, ha szembeállitunk vele egy 

absolut nagyságot. 
Az, a mi nézetünk szerint csak 

esetleg, hogy Apponyi gróf és Tisza 
Kálmán rövid időközben tartottak be- 

számoló beszédet. 

Ez az esetleg nem ok arra, hogy 
most már a politikai közvélemény egyéb- 
bel sem foglalkozzék, mint e két ál- 
lamférfiu kvalitásainak minden szükség 
és alap nélkül való összemérésével. 
.....o.......... . 

Ahhoz például, hogy Apponyi gróf 
államférfiui nagyságát a maga egészé- 
ben méltathassuk, egyáltalán nem szük- 
séges előfeltetel az, hogy Tisza Kál- 
mánt állitsuk vele szembe és az ő 
államférfiui kvalitásainak lebecsülése 
utján, tehát az ellentétek szembeálli- 
tásával végezzük ezt a müveletet. 

Az a beszéd, mely Jászberényben 
elhangzott, éppenséggel nem provokál 
semmi összehasonlitást azzal, a mely- 
ben a nagyváradi választók gyönyör- 
ködhettek. 

Tiszát nem fokozta le a jászberényi 
szózat, viszont Apponyit nem tette 
nagyobbá a nagyváradi beszéd. 

És különösen, a mikor Apponyi 
gróf beszédével foglalkozunk, semmi 
szükségét nem érezhetjük annak, hogy 
érintkezési pontokat keressünk a nagy- 
váradi beszámolóval. 

Szokjunk le valahára arról a hely- 
telen kritikai modorról, mely arra vezet, 

hogy a politikai közélet egyes kiváló- 
ságairól csak a politikai stréberek 
lerántása mellett adhassunk találó és 
igazságos jellemzést. 

Apponyi grófot például egyáltalán 
nem emelhetjük nagyobbá azzal, ha 
Tisza Kálmánt porig alázzuk. Viszont 
Tisza Kálmán vélt nagyságának sem 
eshetik rovására az, ha Apponyi gróf 
nagysága előtt meghódolunk. 

Lehetnek ugyan és tényleg van- 

nak is esetek, a mikor az ilynemü 

összehasonlitás szintugy kinálja magát. 
Ám, ez az eset jelenleg nem forog 
fenn, mert hiszen sem Apponyi gróf 
nem foglalkozott Tisza Kálmánnal, sem 
ez utóbbi ő vele. 

Már pedig a politikai közvélemény 
csak abban az esetben léphetne fel 
itélő biróul a két állam férfiu között és 
tehetne közöttük mérési próbákat, ha 
ök maguk is megcselekedték volna ezt 
a müveletet saját magukkal. 

Ezt ők óvatosan elkerülték; a kri- 
tika ilyen esetben nem helyezkedhetik 
arra az álláspontra, hogy birói tisztet 
gyakoroljon, a mikor perlekedő felett 
nincsenek. 

Ne támosszunk mi vihart akkor 
is, a mikor a szélcsend az, a melytől 
közállapotaink egészségesebb kifejlődé- 
sét várhatjuk. 

Nekünk nem abból van hasznunk, 
ha Tisza Kálmán politikai egvéniségét 
az átlagos nivón alul szállitjuk; hanem 
az válik hasznunkra, ha olyan isten- 
adta tehetség, minő Apponyi gróf a 
maga egész nagyságában és szabadon 
érvényesülhet. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Szeptember 26. 

Közelebb az Istenhez. 
Fürdői emlék. 

Irta : Csorvássy István. 

A hársfai fürdő vendégek általános el- 
ragadtatással beszéltek a természetnek azon 
fölséges alkotásáról. melvekben nem messze 
e fürdőtől, tul a Beszkidek havasain gyö- 
nyörködhetik a lélek. Kik ott jártak: lelke- 
sedéssel és áhitattal emlékeznek a béreczvi- 
dék valóságos nagyszerüségéről. 

A lélek és a természet tükre egymás. 
nak, mindkettő visszatükrözése Istennek gon- 
dolatokban és tárgyakban. 

Ezért szereti minden fenkölt érzelmü 
ember a természetet, azért siet ehez, hogy 

itt gyógyulást, vagy üdülést szerezzen testé- 
nek és lelkének. 

Szeretem a természet fönséges pom- 

páját s mig nagyszerüségét áhitattal csudá- 
jom, lelkem azt suttogja : mennyivel nagyobb 
szerü, mennyivel fönségesebb mindenható 

erő lehet az, ki mindezeket létre hozta a 

semmiből. 
S midőn erre megfelel hitem, leborulva 

imádom a természet Urát ésteremtő Istenét! 
Egy kis társasággal utnak indultam 

Lavocznera Lengyelországba, - a hova a 
hársfai vendégek közzül, alig van, a ki el 
ne látogasson. 

A legközelebbi őrháztól indultunk Vo- 
locz, Záka és Beszkid állomásokon át: czé- 
lunk felé. 

Szegény testvér, szegény sokszor elte- 
metett sirodban midig föl-fölébredő s idő- 

szakobként onnan kikelve kisértő testvér, 
lengyel nemzet, mennyire hasonló sorsod a 
miénkhez! 

A pártviszály elgyöngitett, az erőszak 
megölt, a rabló ösztön kifosztott és a kro- 
kodilusi könnyeket hullatott gyáva világ el- 
temetett. 

De nem fogsz örökre halott maradni, 
elébb mint az utolsó itélet harsonája hang- 
zanék, bizonyára fel fogsz támadni sirod 
éjjeléből, a mint a költő megjavasolta : 

Ha majd minden rabszolga nép.. 
Jármát megunva sikra lép 

Pirosló arczczal és piros zászlókkal 
És a zászlókon eme szent jelszóval : 

Világszabadság ! 

Ekkor lesz a népek feltámadásának ho- 
zsánna ünnepnapja ! 

Mig ily gondolatok czikáztak át agya- 
mon és szivemen, vaskocsiuk dohogva, prüsz- 
kölve haladt a két-három ezerláb magos 
Beszkid tetejére, a kocsik mellett mindenütt 

a pokol tátongó mélysége, egyetlen lezu- 

hanó darab kő, mely a hegyoldalból a ráz- 
kódás következtében leválva a sinekre hull: 
kizökkenti a kocsikats pár percz alatt mind- 
nyájunkat átszállit az örökkévalóságba ! 

Önkéntelenül is összerezzentem, a lét 
és nem lét eme kétes válutján. 

De hát, mióta e vonat itt közlekedik : 
nem történt rajta szerencsétlenség. Vezető, 
fékező és minden vasuti alkalmazott tudja, 
hogy itt nem csak az utasokra és az egész 
vonatra, de önmaga fölött is őrködik első 
helyen és e tudat fokozza éberségét és elő- 
vigyázatát. 

Föl és lemenőben minden lépten-nyo- 
mon a természetnek ujabb és ujabb fönsé- 

ges alkotásaiban gyönyörködtünk. 

Csudásnál csudásabb alaku és szinü 
szikla óriások meredeznek mindenütt előttünk 

Éljünk az alkalommal és a ma- 
gunk külön közéletének igazi nagysá- 
gait állitsuk az öket megillető külön 
piedestalra és igyekezzünk ezt a mü- 
veletet végrehajtani a nélkül, hogy egy 
másik nagyságunkat megforgassuk az 
= utcza sarában. 

Azt a kérdést, hogy melyik volt 
nagyobb és dicsöbb, melyik büszkél- 
kedhetett becsesebb és nagyobb kvali- 
tásokkal és melyiknek vette nagyobb 
hasznát nemzete - hagyjuk fenn a 
történelem számára. 

Ez a maga idején és a maga pár- 
tatlan néezőpontjáról megteszi majd és 
egyedül illetekes módon a maga mérési 
próbáit s az itélet, melyet kimond, az 

igazságon fog felépülni. 

Politikai hirek. 

Apponyi beszámolója. Mióta 
Apponyi Albert gróf jászberényi vá- 
lasztói előtt elmondotta emlékezetes 
beszámoló beszédjét, az óta az egész 
ország közvéleménye ennek hatása alatt 
áll. Budapesi tudósitónk értesitése sze- 
rint a fővárosban az összejöveteleken, 
politikai és társadalmi körökben ennek 
a hatalmas beszédnek jelentőségét vi- 
tatják meg. Nemcsak az összes magyar- 
országi napilapok emlékeznek meg ve- 
zérczikkekben a jászberényi szózatról, 
hanem a külföldi sajtó is sezek között 
első sorban a bécsi hasábos tudósitá- 
sokban emlékezik még Apponyi Albert 

régóta várt megnyilatkozásának nagy 

jelentőségéről. 

Darányi és a pozsonyiak. Pozsony- 
ból irják nekünk, hogy Pozsony vármegye 
törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 
közgyülést tartott, a melyen jogosulatlannak 
nyilvánitva a Darányi Igaácz földmivelésügyi 
miniszter ellen intézett támadásokat, elisme- 
rését fejezte kisa miniszter kormányzata 
iránt. A közgyülésre gróf Apponyi Albert 
egyenesen Jászberényből jött meg és maga 
is fölszólalt a bizalmi inditvány mellett. Kü- 
lönösen kiomelte, hogy a földmivelés érde- 
keinek védelme nem támadás az ipar éske- 
reskedelem érdekei ellen; mutatja az, hogy 
éppen a kereskedelmet és ipart képviselő Po- 
zsony város épp mostanában választotta meg 
Darányit diszpolgárnak. A minisztert a köz- 
gyülés határozatáról táviratilag értesitették. 

Ankét a kereskedelmi miniszte- 
riumban. A tisztességtelen versenyről szóló 
törvényjavaslat tervezetén most dolgoznak a 
kereskedelemügyi miniszteriumban. Hegedüs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter a javas 
latra nézve meg akarja ballgatni a szakkö- 
rők véleményét és ezért október másodikára 
ankétet hiv egybe a miniszteriumba. Az an- 

és mellettünk, egynémelyikből egy kis ér 

szakad le, melynek kristály tiszta vize, mintha 

miriádokat érő gyémánt füűzér lenne a szüz 
ara: a természet keblén. 

A hegygerincznek szélein és oldalán 

fonyőerdők vonulnak el, néhol egyes fák, 

egy-egy meredek szikla végcsucsán, ugy ál- 

lanak, mintha oda lennenek beékelve. Az 

ember csudálja, hogy annyi évtizeden át, 

mely alatt felnevekedett és áll, valarnely na- 

gyobb vihar, a milyen e vidéken gyakran 

szokott lenni, ki nem csavarta és le nem 

döntötte onnan. 

Leérve a völgybe, több alaguton ha- 

ladtunk keresztül 300, 500, 700 és 2045 mé- 

ter hosszu föld alatti aknákon (ez utóbbin 

az átmenet 16 perczig tartott), a kocsik 

lámpáit meggyujtották, mig ezeken keresztül 

törtettünk. 

Ha valamely hegyi szellemnek, mely 

méltán haragudhatik, a miért a kapzsi em- 

ber, töri, zuzza tagjait, átfurja a kebelét, va- 

laha eszébe jutna, hogy ezért meg rajtunk 

ártatlan utasokon alljon bosszut és meg- 

rázná a hegyet óriás erejével, másik pilia- 

natban akkép lennék eltemetve, hogy az 

utolsó itélet trombita szavának harsonája is 

nem tudom, hogy mikép hatna el hozzánk. 

De bár a hegyi szellemek ma már csak 

a regék világában vannak és ha csakugyaa 

lennének: az a mindenható erő, mely őket 

létrehozta, bizonyosan korlátokat is hozna 

ember fölötti erejök elé, hogy azzal az em- 

beriség kárára vissza ne élhessenek. 

Iitt vagyunk végre valahára, hosszu és 

izgató ut után Lavocznén. Tul Magyarország 

határán Lengyelországban. Az utasokat nem 

is kellene figyelmeztetni, a népviselet, a hely- 

ségek küljellege is elárulja. 

A magyar felirások, mérföld-mutatók 

mind el maradnak és csak német és lengyel 
felirásokat lehet látni: mert hát a német 

kéten dr. Nagy Ferencz államtitkár fog el- 
nőkőlni és meghivják rá a kereskedelmi ka- 
marák képviselőit és néhány kereskedelmi 
egyletet. 

Mit épittet az állam? 
A jövő évfolyamán tervezett állami 

épitkezésekről következő érdekes adatokat 
közölhetjük: 

A kereskedelmi miniszterium a beru- 
házási törvényjavaslat diszpozicziója szerint 
két millió korona erejéig a vidéken posta- 
épületeket emeltet. Ez a beruházás már nagy 
idő óta égető szükség. 

Ugyancsak rég érzett hiányt van hi- 
vatva pótolni a csongrádi Tisza-hid terve is, 
a melyre 600.000 koronát irányoztak elő. 
Ez a terv legkivált az Alföld gazdasági hely- 
zetén fog nagyot lenditeni a közlekedési vi- 
szonyok tetemes javitásával, a mi a kormány 
és a szakminiszter gondosságárak ékesen 
szóló bizonyitéka. A hid terve akként van 
kidolgazva, hogy azon a kocsiközlekedés 
mellett a vasuti forgalmat is lebonyolitják. 

Fontos még, de ez már budgettétel, 
hogy a nyugati pályaudvarból kiinduló kettős 
vágáuypárt a költségvetés megszavazása után 
meghosszabbitják egész Komáromig. 

Igen nagy összeggel szerepelnek a köz- 
oktatásügyi épitkezések is. Kerekszámban 18 
millió koronával. Ebből az egyetemi épitke- 
zésekre és pedig a központi egyetem, mü- 
egyetem, Karolina-kórház, a budapesti egye- 
temmi II. sebészeti kilinika és a kolozsvári 
egyetem központi épületének kiegészitésére 
összesen 9,876.000 korona, a középiskolai 
épitkezésekre : 984.000 korona, az Erzsébet- 
nőiskola telkére és épületére 1,000.000 ko- 
rona, a polgári iskolák és tanitóképzők épit- 
kezésére: 866.000 korona, a Szépmüvészeti 
Muzeumra 2,100.000 korona; állami elemi 
iskolai épületekre (1899, XIV. t.-ez ) 2.000.000 
korona és ugyancsak állami elemi iskolák 
épitkezésére a költségvetésen kivül az idén 
még 319.364 korona jutott 

Az 1901. évre előirányzott uj épitkezé- 
sekből 2,852.000 korona esik kulturális czé- 
jokra. Ez összegből jut a budapesti egyetemi 
Pasteur-intézatre: 309.000 korona, a Pesteur- 

1 kórházra: 1832.000 korona, a kolozsvári elme- 
kórtani klinika fölszerelésére : 250.000 korona, 
a szegedi gimanazium épületére: 140.000 ko- 
rona, a dévai reáliskola kibővitésére : 100.000 
korona, a temesvári felsébb leányiskola épü- 
letére 180.000 korona, az észak-magvaror- 
szági állami iskolákra : 200.000 korona, pol- 
gári iskolai épületekre: 560.000 korona, ta- 
nitó- és tanitónő-képzőintézeti épületek ki- 
bővitésére: 192.000 korona, a siketnémák 
váczi intézetének kibővitésére: 100.000 ko- 
rona, a siketnémák budapesti iskolájának 
épületére: 200.000 korona és az országos 
zene- és szini-akadémia telkére: 400.000 
korona. 

A sah Bpesten. 
Bpest, szept. 25. 

Tegnap délután 3 órakor a sah és ki- 
sérete kocsiba ült, felhajtatott a várba, itt 

z 

meglátogatta József Ágost főherczeget és 
Széll Kálmán miniszterelnököt. Minthogy hire 
járt, hogy a sah a lóversenyre is kimegy, az 
egész ut mentén a Kerepesiuton s az An- 
drássy-uton tengernyi néptömeg várta a per- 
zsák uralkodóját. 

A budai várból a sah kiséretével együtt 
a Fürdő utczán át az Andrássy utra hajtatott. 
A Fürdő-utcza sarkán egy munkás külsejü 
férfi kérvényt dobott a sah kocsijába. Az 
uralkodó maga emelte fel a kérvényt. A 
rendőrök el akarták fogni a munkást, de a 
tolmács intett, hogy ne bántsák. 

Közvetlen a harmadik futam után a 
sah megjelent a lóversenytéren. Kiséretében 
voltak gróf Bertholdsheim lovassági tábornok 
és Vámbéry Ármin. A saht gróf Apponyi 
Lajos udvarnagy és a Magyar Lovaregylet 
részéről gróf Andrássy Aladár fogadták és a 
királyi páholyba kisérték föl, a hol nem- 
sokára megjelent Széll Kálmán miniszterel- 
nök es gróf Batthyány Elemér, a Magyar 
Lovaregylet elnöke. A nagy tribün ormára a 
nemzeti lobogón kivül a perzsa zászló is fel 
lett vonva. A sah igen érdeklődött a verse- 
nyek iránt és élénk gesztusokkal kisérte 
azok egyes mozzanatait. A sah a negyedik fu- 
tam után eltávozott. 

Széll Kálmán kitüntetése. 

Ez alatt az idő alatt a sah megbizá- 
sából Eperjessy teljhatalmu miniszter, per- 
zsa követ a minisztereinöknél tisztelgett Bu- 
dán a miniszterelnöki palotában. 

A sah-in-sah legynagyobb rendjelét 
hozta a magyar kormányelnöknek. Rendkivül 
diszes rendjel ez, telve gyéemánttal és más 
drága kövekkel, a melyek között, mint keret- 
ben, van a sah arczképe. 

A meghatalmazott miniszter tisztelettel 
gratulált Széll miniszterelnöknek az uj rend- 
jelhez, a melyet a perzsa sah csak igen ki- 
vételes esetben osztogat, olyanoknak, a kiket 
mindenek fölött ki akar tüntetni. 

Az állam és az ipar. 
Kolozsvár, szept. 26. 

Az a kimutatás, melyet a magyaror- 

szági kereskedelmi és iparkamarák csak nem 

régiben kiadtak, világos képét mutatja an- 

nak, hogy Magyarországon az ipar és a ke- 
reskedelem a mult év folyamán, daczára a 
már akkor meginditott iparpártolási actiónak, 

sem haladt, sől ellenkezőleg ez irányban még 

csökkenés is mutatkozott. 

Nem akarok az egyes városok iparka- 

maráinak külön jelentésével foglalkozni, mert 

hiszen azok a bajok, melyek ott felsorolva 
vannak, ugy sem ismeretlenek előttünk, ha- 

nem utalok csak a kolozsvári iparkamara 

jelentésének egyik részére, mint olyanra, 

mely mind inkább veszedelmesebb konkur- 

rense kezd lenni iparunknak is, mely ellen 

a kereskedelmi miniszternek, de magának az 

érdekelt köröknek is komolyan védekezni ma 

egyik legfóbb kötelessége. A kolozsvári ke- 

reskedelmi és iparkamara jelentésében a fe- 

mindenüvé szereti oda ütni az orrát - és 
miadenütt otthon akar lenni. Mintha az egész 
csak a német számára lenne a mindenható ur 
Istentől teremtvel 

Lavoczne maga jelentéktelen lengyel 
falu, nagyobb részt fa épületekkel, és idő 
barnitott szalma zsup háztetőkkel, melyeknek 
apróbb ablakaiból sapatag arczu alakok te- 
kintgetnek az érkezett vendégekre. 

Az állomás azonban elég szépnek mond- 
ható, talán a tervezői gondolták, hogy sokan 
fognak ide a szomszéd Magyarországból el- 
látogatni. 

A beszkidi vasutnak, nem hiába nevezik 
világhirünek, szépségét és csudás nagyszerü- 
ségét, csak bámulni, de tollal leirni nem 
lehet. 

Angol turista is volt fiatal nejével, kik 
a magos Tairuból egyedült azért utaztak ide, 
hogy ezt megnézzék. Regeszerü elbeszélé- 
sekot hallottak e tájnak csuda szépségéről. 

Ezek már beutazták egész Európát, 
Olasz és Spanyolországnak, valamint Svájcz- 
nak, Svéd- és Norvégországnak legszegénye- 
sebb s legmerészebb vasutmenti vidékét, de 
ennél szebbet megragadóbbat nem találtak. 

Isten és nagyhatalom: rokon eszmék a 
nép lelkében. Királyok királyának is nevezik 
Istent, mig a királyokat az Ur főlkentjeinek, 
főldi helytartóinak és képviselőinek nevezik. 
Isten alkotta e bérczeket, ezredévek előtt; 
hirdetői ezek erejének és hatalmának! Eva- 
sut épitésénél, a müszaki tudomány állott 
szembe az alkotó és teremtő Istenséggel, 
s nem mondom, hogy legyőzte ezt, hanem 
hirdetem, hogy az ő müvét még szebbé, még- 
hatalmasabbá tette. 

E széditő ormokon eddig hegymászó 
is alig birt felhatolni, most forró gőzt lihegő, 
füstöt és tüzet szoró vasszörnyetegek ka- 
paszkodnak reá bátran és merészen, mutat- 
ván az emberben levő istenségnek: a tudo- 
mánynak emberfeletti hatalmát. 

Nem vagyok képes leirni, mit éreztem 
ez uton, félelmes gyönyör járta át minden 
idegemet, mely egyik pillanatban főlemelt és 

főlmagasztalt, a következőben jéggé fagyasz- 
totta felhevült véremet. Néha a rázkódás 

következtében egy-egy szikla darab leválik 
a bércz oldalról, s előbb tompa kongással, 
aztán mindlinkább erősbödő döngéssel sza- 
kad le a több ezer ölnyi mélység szikla ör- 
vényébe, szaporitva az ott levő ősvilági kő- 
birodalom romhalmazát. 

Ha egy ilyen kocsinkat találná skizök- 
kentené vágányából ? 

Isten csudaereje: s a szakemberek tu- 
dománya hárintotta el ez ideig a szeren- 
csétlenséget ! 

A netalán lazán álló szirttömböket szét- 
robbantják vagy szilárd vaskapcsokkal még- 
jobban oda erősitik, hogy bajt ne okozzanak. 

Szinte jól esett már, hogy Levocznére 
érkezve s ez Isten kisértő utat befejezve, 
magamat kissé kipihenhettem. 

Délután fél öt óra volt, midőn itt ki- 
szállottunk, körüljárva a helységet, a vidék 
fönséges pompájában gyönyörködve, feledtük 
az izgatottságot, melyet kiállottunk. 

Éjjeli 12 órakor indultunk vissza. 
A szellemek órája! 

Ha babonás volnék: nem mernék ez 
időben és ezen az uton visszaindulni. 

De hát szobánkban épen ugy, mint az 
uton is Isten gondviselő keze tart bennün- 
ket, s őriz meg minden veszedelemtől. Ő az 
Ur és hatalmas földön és egekben. Akarat- 
jánál egyetlen hajszál sem eshetik le fejünk- 
ről! Legalább ezt mondja szent könyvünk. 

Sötét, holdvilágtalan éj volt visszautaz- 
tunkban. - Csak a csillagok milliói ragyog- 
tak alá a sötétkék égboltozatról. Mintha Is- 
ten szemei lennének, melyek éjjel is virasz- 
tanak a világok felett.
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Szeptember 25. 

Eadó egy jókarban levő 
zongora jutányos áron!! 

Külmonostor-utcza 46. sz. a. 

945. 1-3. 

RINDT és DOCZY 
ÉPÜLET és BUTOR ASZTALOSOK 

Kolozsvárt Külközép-utcza 88. szám. 

A nagyérdemü közönség becses tudomására 
kivániuk hozni, hogy bástya-utecza 2. szám 
alatt volt asztalos üzletünket külközép 
uteza 88. szám (saját ház), helyeztük át. 

Kérjük a nagyérdemü közönség további párt- 

fogását. 

Telefonszám 465. 

Ugyanott több kiadó lakások vizveze- 
ékkel ellátva. 866. 12-0. 

ELADÓ d 
Egy salon-tükör Consohl márványlappal és 

gyöngyházzal kirakva. 
Egy salon-asztal gyöngyházzal kirakva. 
Egy üveges Serván. 
Egy diván két foutellel. 
Egy ebédlő-kredencz. 
ar óvár, kis-utcza 1. szám. 

944. 1-1. 

nagy mélységből fakadó 
állandó összetételü, igen 
tiszta calcum magnesium 

hydrocarbonatos 

minősilendő. 

Kolozsvárt kapható : Benke Dezső, Papp Ernő, Blédi 
József, Bréver János, Moldován József, Péterffy Mór, Voith 
Péter, Voith Tivadar, Béni István, Steinberger Lajos, Marusán 
Bogdán, Jeney Lajos, ifj. Gráf Lőrincz, Schuller Lajos, Adler 
Sámuel, Fuhrmanu Károly, Burger Frigyes, Boskovics József, 
Zsilinszky Antal, ifj. Pere Istvánné, Goldmann Bernát, Kovács 
Károly, Jakobi Lajos, Kónya Sándor és Kolb Adolf kereske- 
déseikben. 793. 4-20. 

PILSENI 
NAGY SÖRCSARNOK. 

ELSŐRENDÜ ÉTTEREM. 

Minden igényeknek megfelelően berendezve. 

KÉNYELMES NYÁRI ÉTKEZŐVEL. 

A VILÁGHIRŐ PILSENI SÜR kiázelegos kiméro 
MINDEN IDŐBEN MELEG ÉTKEK, 

ugymint reggeli, ebéd, ozsonna és vacsora időkben. 

EGY ZÓNA-REGGELI 8 KRAJCZÁR. 

Etelek árjegyzéke: or, élék 
Székely gulyás---- --- 60 30 
Borju pörköl.t.t ----- 60 30 
Töltött borju szegy-- --0 40 
Sertés karajj, - - -- - - - - 80 50 
Sima szelet -80 60 
Gombás rostélyes - - - - - - - 70 - 
Czigány bélszin-- - - - - - - 90 60 
Rabló sült - - - - - - - - - 90 60 
Vegyes fatányéroes - - - - - - - 90 60 
Rántott foras.s-- ------1- - 
Adag szöllő 50- 
Görög dinnyne-- --- -- - 40 - 
Vegyes gyümölese - - - - - - - 50 - 
Caviar ---------1.- 50 

Italok árjegyzéke : 
1 pohár sör a pilseni polgári sörfőző házból - - -.22 
1 korsó - - - ------ - -.38 
1 liter szászvesszősi - ------- 1- 
1 liter kitünő asztali - - - - - - - 1.20 
1 liter Rieslinng - - - - - - - - 1.60 
1 liter Schilleek - - - - - - - - 1.20 
1 liter Carlovitzi vörös - - - - - - - 1.60 
1 liter pl. finom vég - - - - - - - 2.- 
1 liter Erdély gyöngye - - - - - - - 2.40 
1 líter Som Pagett pinczépből - - - - - 2.- 
1 pohár Chetey - - - - - - - - -.30 
1 liter szászvesszősi utczára kimérve - - - 1.- 

EGY ZÓNA-REGGELI 8 KRAJCZÁR. 
A nagyérdemü közönség becses tudomására 
kivánom még hozni, hogy az „Ujvilágot" nem 
folytatom és főtörekvésem leend igen tisztelt ven- 
dégeimnek minden kényelmet nyujtani. 

Szives pártfogást kér 

Pferschy Ferencz, 
vendéglős. 

Sz. 1927-900. tkvi. 911. 1-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A bánffy-hunyadi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi ha- 

tóság közhirré teszi, hogy Nyisztor Juon mint kisk. Nyisztor 
Zaharilla t. gyámja végrehajtatónak idsb. Nyisztor Juon, kinek 
neje Muntyán Marjucza végrehajtást szenvedő elleni 56 korona 
követelés és járul. iránti végrehajtási ügyben a bhunyadi kir. 
járásbiróság területén levő bedecsi 187 számu tjkben A I. 6, 
8, 11-16, 18-22 és 24. rdsz. 1035, 1085, 1098, 1999, 1352 
1360, 1373, 1879, 1382, 1406, 1471, 1450, 1452, 1455, 1463 
1465, 1466, 1468, 1469 és 1558 hrsz. ingatlanokból a B. 6. 
alatti Nyisztor Juon, kinek neje Muntyán Marjucza egyharmad 
résznyi jutalékára 294 kor. 34 fill. kikiáltási árban a bedecsi 
357. sz. tljkvben A t 1. rdsz. 377 hrsz. ingatlanból a B. 4 
alatti Nyisztor Juon, kinek neje Muntyán Maniucza egyharmad 
résznyi jutalékára 30 kor. kikiáltási árban és a bedecsi 462. 
sz. tjevben A t 1. rdsz. 1471, 1472 hrsz. ingatlanból a B. 4 
alatti Nyisztor Juon, kinek neje Muntyán Marjucza negvven- 
százhászadrésznyi jutalékára 282 kor. 67 fillér kikiáltási ár- 
ban elrendelte - és hogy a fennebb megjelőlt ingatlanok az 
1900. évi deczember hó 77. napjának d. e. 10 órája Bedecsen 
a községháznál megtartandó árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alul is elfognak adatni, az árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. tez. 42. §-ában jelzeitt árfolyammal számitott 
és az 1881. évi november 1-én 3838. sz. a. kelt J. M. rende- 
let §§-aiban kijelőlt ovadékképes értékpapirban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. tez. 170. §-a értelmé- 
ben a bánatpénznek a biróságnak előleges elhelyezéséről kiál- 
litott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Bánffy-Hunyad, 1900 aug. hó 18. napján. 

Torvaly, 
kir. aljbiró. 

Tulhalmozott készletünk miatt igen szép és teljesen 
kiszaradt 

AMERIKAI TÖLGYFAPARKETTIKEI 
ugyszintén 

azoknak jótállás mellett való lerakását. 

Továbbá: 

bárminemü épület-asztalos munkát 
es teljes butorberendezéseket 

a legolcsóbb árak és jótállás mellett 
elvállalunk. 

Mestitz Mihály és Fiai, 
Kolozsvár és Marosvásárhely. 

A 

TRISKA .J. kotozsvánr. 
Ajánlja sétatér-utcza 12. szám alatt levő 

e zongora, harmonium és czimbalom 
nagy raktárát a 
helybeli és vidéki 
közönség b. figyel- 
mébe, hol a leghi- 
resebb gyárakból 
vannak zongorák 
raktáron, a melyek 
350 frttól 1200 fo- 
rintig terjedő ára- 
kon részletfizetésre 
is kaphatók. Van- 
nak raktáron isko- 
lai és templomi 
czélra harmoniu- 
mok, - valamint 

Sehunda-féle czimbalmok 80 frttól 300 frtig igen nagy vá- 
lasztékban és gyári áron kaphatók. 

A zongora-hangolásokat a czég alkalmazottja a legpon- 
tosabban eszközli. 

Szives pártfogást kér 
897.4-10. TRISKA J. 

Keresek egy füszer és vegyesáru üzletbe 
egy magyar, német és román nyelvet 

tökéletesen biró nőtlen, 

izr. vallásu kereskedő segédet. 
Havi fizetése 80 korona. 
Ajánlatok és bizonyitvány másolatok Neu- 

berger Ede Bánffytelep, u. p. Telcs, Besztercze 
Naszódmegye küldendőök. 

mmsn 

Világ-Panoráma 
elsőrangu mükiállitás! 

Kolozsvártt, Szentegyház-utcza la. sz. alatt 

Szeptember 23-29-ig. 

De Uj képek. II. Gyclus. 

A franczia Svaájczon keresztül. 

Minden vasárnap uj sorozatok!! - 

A Világ-Panoráma nyitva van mindennap reggel 

9 órától déli fél 1 óráig és délután fél 2 órától esti 10 
óráig. 

Belépti dijak : Felnőtteknek 20 kr. Tanulók, gyer- 
mekek és katonák (őrmestertől lefelé) számára 10 kr. 

Kiváló tisztelettel 

740. 33-0. 

941. 1 3. 

ma Mátyás király-tér 20. szám. 

A hirlapolvasó közönség szives figyelmébe! 

A GLOBUS
 elfogad előfizetéseket a v 

A GLOBUS nrapiapokat a 
fizetési árakban. 

A GLOBUS hirdetéseket közvetit valamennyi lapba. 

ilág összes lapjaira és folyóirataira az eredeti elő- 

vonatok érkezése után 10-20 perez alatt kézbesit saját hirlapszállitó- 
kocsiján, még a legtávolabb lakó előfizetőknek is. 

917. 5-10 

; 
e eeeeee...... 

eeeeeeeeee..eeee.eeeeee............. 

etések 
a legolcsóbb árban 

os felvétetnek e lap kiadóhivatalában!! s- 

Pártoljuk a hazai ipart és termelést! 1 

KOZEL F. JÓZSEF 
kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio utcsa 20 se. 
(Redouttal szemben) 

állandóan 800-400 darab kályha kész- 
telben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesített nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI JÓZSEF 
müasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart: 
kitünő nminőségü, gőzben 

száritott 

Parkettekből! 
Telefon i136. 

„Municipia" 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,- pa pir- és irodaszerek 
legnagyobb raktára Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

Jó munkáért kitüntetve / 

tizea se. As me . zsn z 

« *1 

" 

Léber Gyula :1s65 erdélyi 
sodronyszövet 

fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 
Torda-utoza. 

A
 

Eisele lózsef 
réz-, ércezmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 138. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

Benke Dezső 
füszer űzletében Kolozsvárt 
(magyar-utcza szeglet) a legjobb 
minőségü élelmi czikkek kap- 
hatók szolid kiszolgálással a 

legjutányosabb árban. 
Valódi Dréher sör 15 kr. 

Naponta friss gyümölcsésdinnye. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 

saját szabadalmzott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utcza 12. szám. 

Varga Pál 

czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingven. 

A ki hazai szövetből készült 
1 ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 

Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseéskészitése hazai 

anyagok felhasználásával 
Bányai Kálmán és Társai 

Kolozsvárt, főtér 18. 
Telefon 324. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognacogyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „Assam-Rum, 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeke-- 
lisztés vakolatot és egyebet 

nagyban készitnek. 

A kinek épittettni valója van, 
az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 
82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

BRAUN MIHÁLY 
speciálista a hangszerkészitésben 

elvállal 

felelősség mellett hangszer 
javitásokat. 

Raktára az összes hangsze- 
reknek. 

Arjegyzék kivánatra ingyen 
és bérmentve. 

Legjobb ekélk 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza 

A legjobb hust 

Benigni Sámuel 
főtéri üzletében 

lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 
megrendelés azonnalteljesittetik. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle fémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

Kitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

Vanszerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomására hozni, hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésü czipész- 
munkát találhatnak, melyek ugy 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégitendik. 

Lengyel Károly 
czipész. 

Pollák Samu 
aszfalt és czementipar vál- 
lalata, czementlemez és mü- 

köőgyára 

Kolozsvár. 

A Magyar Keramiai gyár 

részv. társ. Budapesten. Íroda 
VIII. József-körut 14. Telefon : 
52-74. Gyárai: X.. Kőbánya, 
Óhegy. Telefon 58-09, Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert heramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 
lentálló. Kapható minden helyi 

füszer és vaskercskedésben. - 
.Stella" vegyészeti gvár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu Központ 
Szállodájába", a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek 

Az árak szolidak. 

Slymosi Olivér állami- 
ag segélyezett gépgyár és 

vasöntődéje Ki öet 
1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzett székely munkás dolgozik. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
"Frauck' kávé-pótlók, kapható 
az ország minden jobb fűüszer- 
kereskedésében. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Epületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14 

Várnay L. Szegeden 

Alapittatott 1873-ban. Az ország- 
ban legnagyobb első szegedi 
községi és közigazgatási valamint 
csendőri nyomtatványok raktára. 
Ruggyanta (gzummi) bélyegzőgyár 
gőzerővel. A „Sharolograph" a 
jelenkor legjobb sokszorosiító ké- 
szüléke ára 30 korona. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
Társa Budapest, V., Nádor- 
utcza 20. Nyers- és vizmentes- 
ponyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
Csak nagyban. 

részvénytársa- 
A Népban ságKolozsvárt 
eak Ferencz-utcza (ezelőtt : 

Belközép-u.) 37. sz. alat (Kor- 
buly-ház) olcsó jelzálog és vál- 
tókölcsönöket nyujt és betéjt- 
re 51/, százalék kama- 
tot ad. 

A résztvett kiállitásokon arany érmek- és ok- 
levelekkel kitüntetve. 

UDVARI ÉS TÁRSA 
törv. bejegyzett kocsigyártó Kolozsvárt, Hidfő-utcza 

(Zöldfa vendéglő mellett.) 

Raktáron tart kész kocsikat választékban. Kocsi- 
javitásokat és rendeléseket pontosan, kivánat 

szerint teljesit. 
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az igazgatóság. 
Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 



Huszonegyedik évfolyam. 

Szerkesztői iroda: 

2i18. szám. 

Kossuth Lajos utcza (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija: 

832 korona. 
16 korona. 

Egész évre Negyedévre 
Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

8 korona. 
3 korona. 

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

v 

Kolo zsvár, 1900. szeptember 26. szerda. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Deák Ferencz utcza 338-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér hirdetési ára 8 fillér. Gyárosok, 

kereske dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Hivatalos közlemények sora 5 korona. 

Nyilttéri ozikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

[ 

Ellenzék 
Felhivás előfizetésre. 

Ez év utolsó negyedére, 

Október -Deczember hónapra 
szóló 

előfizetési dijat, 8 koronát, 
kérjük mielőbb megküldeni, hogy a la- 
pot továbbra is minden fennakadás 
nélkül küldhessük. 

Mutatvány-számokat kivánat- 
ra mindenkinek küldünk ingyven. 

Előlehet fizetni bármely naptól 
kezdve. 

Egy hóra is előlehet fizetni 3 
koronával. 

Az előfizetési dijakat legczélsze- 
rübb postautalványnyal megküldeni a 
következő czim alatt: 

ELLENZÉK" kiadóhivata- 
lának. I9 

Kolozsvár. 

Mérési próbák. 
Kolozsvár, szept 26. 

Melyik nagyobb, melyik dicsőbb 

az-é, a ki Jászberényben, vagy a me- 

lyik Nagyváradon számolt be a válasz- 
tóinak ? 

A legtöbb fővárosi és vidéki ujság 

- az Apponyi gróf beszámoló beszéd- 
jeről szólván, azzal a kérdéssel foglal- 
kozik, hogy a két államférfiu közül me- 
lyik nagyobb a másiknál: Tisza, vagy 
Apponyi ? 

Valóságos mérési próbákat végez- 
nek, mintha csak arról volna szó, 
hogy egyiket a másik rovására kelljen 
emelni, vagy kisebbiteni. 

Hát ennek a két államférfiunak 
és illetőleg azok e nemü kvalitásainak 
összemérése egyenesen azt bizonyitja, 
hogy ilyen delgokban még mindig kis- 
koruak vagyunk, s a nagyot csak ugy 
tudjuk meglátni és méltányolni, ha 
összemérjük egy klcsinynyel és ez 
utóbbit csak akkor és ugy tudjuk le- 
fokozni, ha szembeállitunk vele egy 

absolut nagyságot. 
Az, a mi nézetünk szerint csak 

esetleg, hogy Apponyi gróf és Tisza 
Kálmán rövid időközben tartottak be- 

számoló beszédet. 

Ez az esetleg nem ok arra, hogy 
most már a politikai közvélemény egyéb- 
bel sem foglalkozzék, mint e két ál- 
lamférfiu kvalitásainak minden szükség 
és alap nélkül való összemérésével. 
.....o.......... . 

Ahhoz például, hogy Apponyi gróf 
államférfiui nagyságát a maga egészé- 
ben méltathassuk, egyáltalán nem szük- 
séges előfeltetel az, hogy Tisza Kál- 
mánt állitsuk vele szembe és az ő 
államférfiui kvalitásainak lebecsülése 
utján, tehát az ellentétek szembeálli- 
tásával végezzük ezt a müveletet. 

Az a beszéd, mely Jászberényben 
elhangzott, éppenséggel nem provokál 
semmi összehasonlitást azzal, a mely- 
ben a nagyváradi választók gyönyör- 
ködhettek. 

Tiszát nem fokozta le a jászberényi 
szózat, viszont Apponyit nem tette 
nagyobbá a nagyváradi beszéd. 

És különösen, a mikor Apponyi 
gróf beszédével foglalkozunk, semmi 
szükségét nem érezhetjük annak, hogy 
érintkezési pontokat keressünk a nagy- 
váradi beszámolóval. 

Szokjunk le valahára arról a hely- 
telen kritikai modorról, mely arra vezet, 

hogy a politikai közélet egyes kiváló- 
ságairól csak a politikai stréberek 
lerántása mellett adhassunk találó és 
igazságos jellemzést. 

Apponyi grófot például egyáltalán 
nem emelhetjük nagyobbá azzal, ha 
Tisza Kálmánt porig alázzuk. Viszont 
Tisza Kálmán vélt nagyságának sem 
eshetik rovására az, ha Apponyi gróf 
nagysága előtt meghódolunk. 

Lehetnek ugyan és tényleg van- 

nak is esetek, a mikor az ilynemü 

összehasonlitás szintugy kinálja magát. 
Ám, ez az eset jelenleg nem forog 
fenn, mert hiszen sem Apponyi gróf 
nem foglalkozott Tisza Kálmánnal, sem 
ez utóbbi ő vele. 

Már pedig a politikai közvélemény 
csak abban az esetben léphetne fel 
itélő biróul a két állam férfiu között és 
tehetne közöttük mérési próbákat, ha 
ök maguk is megcselekedték volna ezt 
a müveletet saját magukkal. 

Ezt ők óvatosan elkerülték; a kri- 
tika ilyen esetben nem helyezkedhetik 
arra az álláspontra, hogy birói tisztet 
gyakoroljon, a mikor perlekedő felett 
nincsenek. 

Ne támosszunk mi vihart akkor 
is, a mikor a szélcsend az, a melytől 
közállapotaink egészségesebb kifejlődé- 
sét várhatjuk. 

Nekünk nem abból van hasznunk, 
ha Tisza Kálmán politikai egvéniségét 
az átlagos nivón alul szállitjuk; hanem 
az válik hasznunkra, ha olyan isten- 
adta tehetség, minő Apponyi gróf a 
maga egész nagyságában és szabadon 
érvényesülhet. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Szeptember 26. 

Közelebb az Istenhez. 
Fürdői emlék. 

Irta : Csorvássy István. 

A hársfai fürdő vendégek általános el- 
ragadtatással beszéltek a természetnek azon 
fölséges alkotásáról. melvekben nem messze 
e fürdőtől, tul a Beszkidek havasain gyö- 
nyörködhetik a lélek. Kik ott jártak: lelke- 
sedéssel és áhitattal emlékeznek a béreczvi- 
dék valóságos nagyszerüségéről. 

A lélek és a természet tükre egymás. 
nak, mindkettő visszatükrözése Istennek gon- 
dolatokban és tárgyakban. 

Ezért szereti minden fenkölt érzelmü 
ember a természetet, azért siet ehez, hogy 

itt gyógyulást, vagy üdülést szerezzen testé- 
nek és lelkének. 

Szeretem a természet fönséges pom- 

páját s mig nagyszerüségét áhitattal csudá- 
jom, lelkem azt suttogja : mennyivel nagyobb 
szerü, mennyivel fönségesebb mindenható 

erő lehet az, ki mindezeket létre hozta a 

semmiből. 
S midőn erre megfelel hitem, leborulva 

imádom a természet Urát ésteremtő Istenét! 
Egy kis társasággal utnak indultam 

Lavocznera Lengyelországba, - a hova a 
hársfai vendégek közzül, alig van, a ki el 
ne látogasson. 

A legközelebbi őrháztól indultunk Vo- 
locz, Záka és Beszkid állomásokon át: czé- 
lunk felé. 

Szegény testvér, szegény sokszor elte- 
metett sirodban midig föl-fölébredő s idő- 

szakobként onnan kikelve kisértő testvér, 
lengyel nemzet, mennyire hasonló sorsod a 
miénkhez! 

A pártviszály elgyöngitett, az erőszak 
megölt, a rabló ösztön kifosztott és a kro- 
kodilusi könnyeket hullatott gyáva világ el- 
temetett. 

De nem fogsz örökre halott maradni, 
elébb mint az utolsó itélet harsonája hang- 
zanék, bizonyára fel fogsz támadni sirod 
éjjeléből, a mint a költő megjavasolta : 

Ha majd minden rabszolga nép.. 
Jármát megunva sikra lép 

Pirosló arczczal és piros zászlókkal 
És a zászlókon eme szent jelszóval : 

Világszabadság ! 

Ekkor lesz a népek feltámadásának ho- 
zsánna ünnepnapja ! 

Mig ily gondolatok czikáztak át agya- 
mon és szivemen, vaskocsiuk dohogva, prüsz- 
kölve haladt a két-három ezerláb magos 
Beszkid tetejére, a kocsik mellett mindenütt 

a pokol tátongó mélysége, egyetlen lezu- 

hanó darab kő, mely a hegyoldalból a ráz- 
kódás következtében leválva a sinekre hull: 
kizökkenti a kocsikats pár percz alatt mind- 
nyájunkat átszállit az örökkévalóságba ! 

Önkéntelenül is összerezzentem, a lét 
és nem lét eme kétes válutján. 

De hát, mióta e vonat itt közlekedik : 
nem történt rajta szerencsétlenség. Vezető, 
fékező és minden vasuti alkalmazott tudja, 
hogy itt nem csak az utasokra és az egész 
vonatra, de önmaga fölött is őrködik első 
helyen és e tudat fokozza éberségét és elő- 
vigyázatát. 

Föl és lemenőben minden lépten-nyo- 
mon a természetnek ujabb és ujabb fönsé- 

ges alkotásaiban gyönyörködtünk. 

Csudásnál csudásabb alaku és szinü 
szikla óriások meredeznek mindenütt előttünk 

Éljünk az alkalommal és a ma- 
gunk külön közéletének igazi nagysá- 
gait állitsuk az öket megillető külön 
piedestalra és igyekezzünk ezt a mü- 
veletet végrehajtani a nélkül, hogy egy 
másik nagyságunkat megforgassuk az 
= utcza sarában. 

Azt a kérdést, hogy melyik volt 
nagyobb és dicsöbb, melyik büszkél- 
kedhetett becsesebb és nagyobb kvali- 
tásokkal és melyiknek vette nagyobb 
hasznát nemzete - hagyjuk fenn a 
történelem számára. 

Ez a maga idején és a maga pár- 
tatlan néezőpontjáról megteszi majd és 
egyedül illetekes módon a maga mérési 
próbáit s az itélet, melyet kimond, az 

igazságon fog felépülni. 

Politikai hirek. 

Apponyi beszámolója. Mióta 
Apponyi Albert gróf jászberényi vá- 
lasztói előtt elmondotta emlékezetes 
beszámoló beszédjét, az óta az egész 
ország közvéleménye ennek hatása alatt 
áll. Budapesi tudósitónk értesitése sze- 
rint a fővárosban az összejöveteleken, 
politikai és társadalmi körökben ennek 
a hatalmas beszédnek jelentőségét vi- 
tatják meg. Nemcsak az összes magyar- 
országi napilapok emlékeznek meg ve- 
zérczikkekben a jászberényi szózatról, 
hanem a külföldi sajtó is sezek között 
első sorban a bécsi hasábos tudósitá- 
sokban emlékezik még Apponyi Albert 

régóta várt megnyilatkozásának nagy 

jelentőségéről. 

Darányi és a pozsonyiak. Pozsony- 
ból irják nekünk, hogy Pozsony vármegye 
törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 
közgyülést tartott, a melyen jogosulatlannak 
nyilvánitva a Darányi Igaácz földmivelésügyi 
miniszter ellen intézett támadásokat, elisme- 
rését fejezte kisa miniszter kormányzata 
iránt. A közgyülésre gróf Apponyi Albert 
egyenesen Jászberényből jött meg és maga 
is fölszólalt a bizalmi inditvány mellett. Kü- 
lönösen kiomelte, hogy a földmivelés érde- 
keinek védelme nem támadás az ipar éske- 
reskedelem érdekei ellen; mutatja az, hogy 
éppen a kereskedelmet és ipart képviselő Po- 
zsony város épp mostanában választotta meg 
Darányit diszpolgárnak. A minisztert a köz- 
gyülés határozatáról táviratilag értesitették. 

Ankét a kereskedelmi miniszte- 
riumban. A tisztességtelen versenyről szóló 
törvényjavaslat tervezetén most dolgoznak a 
kereskedelemügyi miniszteriumban. Hegedüs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter a javas 
latra nézve meg akarja ballgatni a szakkö- 
rők véleményét és ezért október másodikára 
ankétet hiv egybe a miniszteriumba. Az an- 

és mellettünk, egynémelyikből egy kis ér 

szakad le, melynek kristály tiszta vize, mintha 

miriádokat érő gyémánt füűzér lenne a szüz 
ara: a természet keblén. 

A hegygerincznek szélein és oldalán 

fonyőerdők vonulnak el, néhol egyes fák, 

egy-egy meredek szikla végcsucsán, ugy ál- 

lanak, mintha oda lennenek beékelve. Az 

ember csudálja, hogy annyi évtizeden át, 

mely alatt felnevekedett és áll, valarnely na- 

gyobb vihar, a milyen e vidéken gyakran 

szokott lenni, ki nem csavarta és le nem 

döntötte onnan. 

Leérve a völgybe, több alaguton ha- 

ladtunk keresztül 300, 500, 700 és 2045 mé- 

ter hosszu föld alatti aknákon (ez utóbbin 

az átmenet 16 perczig tartott), a kocsik 

lámpáit meggyujtották, mig ezeken keresztül 

törtettünk. 

Ha valamely hegyi szellemnek, mely 

méltán haragudhatik, a miért a kapzsi em- 

ber, töri, zuzza tagjait, átfurja a kebelét, va- 

laha eszébe jutna, hogy ezért meg rajtunk 

ártatlan utasokon alljon bosszut és meg- 

rázná a hegyet óriás erejével, másik pilia- 

natban akkép lennék eltemetve, hogy az 

utolsó itélet trombita szavának harsonája is 

nem tudom, hogy mikép hatna el hozzánk. 

De bár a hegyi szellemek ma már csak 

a regék világában vannak és ha csakugyaa 

lennének: az a mindenható erő, mely őket 

létrehozta, bizonyosan korlátokat is hozna 

ember fölötti erejök elé, hogy azzal az em- 

beriség kárára vissza ne élhessenek. 

Iitt vagyunk végre valahára, hosszu és 

izgató ut után Lavocznén. Tul Magyarország 

határán Lengyelországban. Az utasokat nem 

is kellene figyelmeztetni, a népviselet, a hely- 

ségek küljellege is elárulja. 

A magyar felirások, mérföld-mutatók 

mind el maradnak és csak német és lengyel 
felirásokat lehet látni: mert hát a német 

kéten dr. Nagy Ferencz államtitkár fog el- 
nőkőlni és meghivják rá a kereskedelmi ka- 
marák képviselőit és néhány kereskedelmi 
egyletet. 

Mit épittet az állam? 
A jövő évfolyamán tervezett állami 

épitkezésekről következő érdekes adatokat 
közölhetjük: 

A kereskedelmi miniszterium a beru- 
házási törvényjavaslat diszpozicziója szerint 
két millió korona erejéig a vidéken posta- 
épületeket emeltet. Ez a beruházás már nagy 
idő óta égető szükség. 

Ugyancsak rég érzett hiányt van hi- 
vatva pótolni a csongrádi Tisza-hid terve is, 
a melyre 600.000 koronát irányoztak elő. 
Ez a terv legkivált az Alföld gazdasági hely- 
zetén fog nagyot lenditeni a közlekedési vi- 
szonyok tetemes javitásával, a mi a kormány 
és a szakminiszter gondosságárak ékesen 
szóló bizonyitéka. A hid terve akként van 
kidolgazva, hogy azon a kocsiközlekedés 
mellett a vasuti forgalmat is lebonyolitják. 

Fontos még, de ez már budgettétel, 
hogy a nyugati pályaudvarból kiinduló kettős 
vágáuypárt a költségvetés megszavazása után 
meghosszabbitják egész Komáromig. 

Igen nagy összeggel szerepelnek a köz- 
oktatásügyi épitkezések is. Kerekszámban 18 
millió koronával. Ebből az egyetemi épitke- 
zésekre és pedig a központi egyetem, mü- 
egyetem, Karolina-kórház, a budapesti egye- 
temmi II. sebészeti kilinika és a kolozsvári 
egyetem központi épületének kiegészitésére 
összesen 9,876.000 korona, a középiskolai 
épitkezésekre : 984.000 korona, az Erzsébet- 
nőiskola telkére és épületére 1,000.000 ko- 
rona, a polgári iskolák és tanitóképzők épit- 
kezésére: 866.000 korona, a Szépmüvészeti 
Muzeumra 2,100.000 korona; állami elemi 
iskolai épületekre (1899, XIV. t.-ez ) 2.000.000 
korona és ugyancsak állami elemi iskolák 
épitkezésére a költségvetésen kivül az idén 
még 319.364 korona jutott 

Az 1901. évre előirányzott uj épitkezé- 
sekből 2,852.000 korona esik kulturális czé- 
jokra. Ez összegből jut a budapesti egyetemi 
Pasteur-intézatre: 309.000 korona, a Pesteur- 

1 kórházra: 1832.000 korona, a kolozsvári elme- 
kórtani klinika fölszerelésére : 250.000 korona, 
a szegedi gimanazium épületére: 140.000 ko- 
rona, a dévai reáliskola kibővitésére : 100.000 
korona, a temesvári felsébb leányiskola épü- 
letére 180.000 korona, az észak-magvaror- 
szági állami iskolákra : 200.000 korona, pol- 
gári iskolai épületekre: 560.000 korona, ta- 
nitó- és tanitónő-képzőintézeti épületek ki- 
bővitésére: 192.000 korona, a siketnémák 
váczi intézetének kibővitésére: 100.000 ko- 
rona, a siketnémák budapesti iskolájának 
épületére: 200.000 korona és az országos 
zene- és szini-akadémia telkére: 400.000 
korona. 

A sah Bpesten. 
Bpest, szept. 25. 

Tegnap délután 3 órakor a sah és ki- 
sérete kocsiba ült, felhajtatott a várba, itt 

z 

meglátogatta József Ágost főherczeget és 
Széll Kálmán miniszterelnököt. Minthogy hire 
járt, hogy a sah a lóversenyre is kimegy, az 
egész ut mentén a Kerepesiuton s az An- 
drássy-uton tengernyi néptömeg várta a per- 
zsák uralkodóját. 

A budai várból a sah kiséretével együtt 
a Fürdő utczán át az Andrássy utra hajtatott. 
A Fürdő-utcza sarkán egy munkás külsejü 
férfi kérvényt dobott a sah kocsijába. Az 
uralkodó maga emelte fel a kérvényt. A 
rendőrök el akarták fogni a munkást, de a 
tolmács intett, hogy ne bántsák. 

Közvetlen a harmadik futam után a 
sah megjelent a lóversenytéren. Kiséretében 
voltak gróf Bertholdsheim lovassági tábornok 
és Vámbéry Ármin. A saht gróf Apponyi 
Lajos udvarnagy és a Magyar Lovaregylet 
részéről gróf Andrássy Aladár fogadták és a 
királyi páholyba kisérték föl, a hol nem- 
sokára megjelent Széll Kálmán miniszterel- 
nök es gróf Batthyány Elemér, a Magyar 
Lovaregylet elnöke. A nagy tribün ormára a 
nemzeti lobogón kivül a perzsa zászló is fel 
lett vonva. A sah igen érdeklődött a verse- 
nyek iránt és élénk gesztusokkal kisérte 
azok egyes mozzanatait. A sah a negyedik fu- 
tam után eltávozott. 

Széll Kálmán kitüntetése. 

Ez alatt az idő alatt a sah megbizá- 
sából Eperjessy teljhatalmu miniszter, per- 
zsa követ a minisztereinöknél tisztelgett Bu- 
dán a miniszterelnöki palotában. 

A sah-in-sah legynagyobb rendjelét 
hozta a magyar kormányelnöknek. Rendkivül 
diszes rendjel ez, telve gyéemánttal és más 
drága kövekkel, a melyek között, mint keret- 
ben, van a sah arczképe. 

A meghatalmazott miniszter tisztelettel 
gratulált Széll miniszterelnöknek az uj rend- 
jelhez, a melyet a perzsa sah csak igen ki- 
vételes esetben osztogat, olyanoknak, a kiket 
mindenek fölött ki akar tüntetni. 

Az állam és az ipar. 
Kolozsvár, szept. 26. 

Az a kimutatás, melyet a magyaror- 

szági kereskedelmi és iparkamarák csak nem 

régiben kiadtak, világos képét mutatja an- 

nak, hogy Magyarországon az ipar és a ke- 
reskedelem a mult év folyamán, daczára a 
már akkor meginditott iparpártolási actiónak, 

sem haladt, sől ellenkezőleg ez irányban még 

csökkenés is mutatkozott. 

Nem akarok az egyes városok iparka- 

maráinak külön jelentésével foglalkozni, mert 

hiszen azok a bajok, melyek ott felsorolva 
vannak, ugy sem ismeretlenek előttünk, ha- 

nem utalok csak a kolozsvári iparkamara 

jelentésének egyik részére, mint olyanra, 

mely mind inkább veszedelmesebb konkur- 

rense kezd lenni iparunknak is, mely ellen 

a kereskedelmi miniszternek, de magának az 

érdekelt köröknek is komolyan védekezni ma 

egyik legfóbb kötelessége. A kolozsvári ke- 

reskedelmi és iparkamara jelentésében a fe- 

mindenüvé szereti oda ütni az orrát - és 
miadenütt otthon akar lenni. Mintha az egész 
csak a német számára lenne a mindenható ur 
Istentől teremtvel 

Lavoczne maga jelentéktelen lengyel 
falu, nagyobb részt fa épületekkel, és idő 
barnitott szalma zsup háztetőkkel, melyeknek 
apróbb ablakaiból sapatag arczu alakok te- 
kintgetnek az érkezett vendégekre. 

Az állomás azonban elég szépnek mond- 
ható, talán a tervezői gondolták, hogy sokan 
fognak ide a szomszéd Magyarországból el- 
látogatni. 

A beszkidi vasutnak, nem hiába nevezik 
világhirünek, szépségét és csudás nagyszerü- 
ségét, csak bámulni, de tollal leirni nem 
lehet. 

Angol turista is volt fiatal nejével, kik 
a magos Tairuból egyedült azért utaztak ide, 
hogy ezt megnézzék. Regeszerü elbeszélé- 
sekot hallottak e tájnak csuda szépségéről. 

Ezek már beutazták egész Európát, 
Olasz és Spanyolországnak, valamint Svájcz- 
nak, Svéd- és Norvégországnak legszegénye- 
sebb s legmerészebb vasutmenti vidékét, de 
ennél szebbet megragadóbbat nem találtak. 

Isten és nagyhatalom: rokon eszmék a 
nép lelkében. Királyok királyának is nevezik 
Istent, mig a királyokat az Ur főlkentjeinek, 
főldi helytartóinak és képviselőinek nevezik. 
Isten alkotta e bérczeket, ezredévek előtt; 
hirdetői ezek erejének és hatalmának! Eva- 
sut épitésénél, a müszaki tudomány állott 
szembe az alkotó és teremtő Istenséggel, 
s nem mondom, hogy legyőzte ezt, hanem 
hirdetem, hogy az ő müvét még szebbé, még- 
hatalmasabbá tette. 

E széditő ormokon eddig hegymászó 
is alig birt felhatolni, most forró gőzt lihegő, 
füstöt és tüzet szoró vasszörnyetegek ka- 
paszkodnak reá bátran és merészen, mutat- 
ván az emberben levő istenségnek: a tudo- 
mánynak emberfeletti hatalmát. 

Nem vagyok képes leirni, mit éreztem 
ez uton, félelmes gyönyör járta át minden 
idegemet, mely egyik pillanatban főlemelt és 

főlmagasztalt, a következőben jéggé fagyasz- 
totta felhevült véremet. Néha a rázkódás 

következtében egy-egy szikla darab leválik 
a bércz oldalról, s előbb tompa kongással, 
aztán mindlinkább erősbödő döngéssel sza- 
kad le a több ezer ölnyi mélység szikla ör- 
vényébe, szaporitva az ott levő ősvilági kő- 
birodalom romhalmazát. 

Ha egy ilyen kocsinkat találná skizök- 
kentené vágányából ? 

Isten csudaereje: s a szakemberek tu- 
dománya hárintotta el ez ideig a szeren- 
csétlenséget ! 

A netalán lazán álló szirttömböket szét- 
robbantják vagy szilárd vaskapcsokkal még- 
jobban oda erősitik, hogy bajt ne okozzanak. 

Szinte jól esett már, hogy Levocznére 
érkezve s ez Isten kisértő utat befejezve, 
magamat kissé kipihenhettem. 

Délután fél öt óra volt, midőn itt ki- 
szállottunk, körüljárva a helységet, a vidék 
fönséges pompájában gyönyörködve, feledtük 
az izgatottságot, melyet kiállottunk. 

Éjjeli 12 órakor indultunk vissza. 
A szellemek órája! 

Ha babonás volnék: nem mernék ez 
időben és ezen az uton visszaindulni. 

De hát szobánkban épen ugy, mint az 
uton is Isten gondviselő keze tart bennün- 
ket, s őriz meg minden veszedelemtől. Ő az 
Ur és hatalmas földön és egekben. Akarat- 
jánál egyetlen hajszál sem eshetik le fejünk- 
ről! Legalább ezt mondja szent könyvünk. 

Sötét, holdvilágtalan éj volt visszautaz- 
tunkban. - Csak a csillagok milliói ragyog- 
tak alá a sötétkék égboltozatról. Mintha Is- 
ten szemei lennének, melyek éjjel is virasz- 
tanak a világok felett.
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TfTudomásul! . 
Ezennel közhirré adjuk, hogy: 

közraktáraink 
uj üzletszabályzata és árszabása a napokban meg- 
jelent. 

Árszabásunkban több oly kedvezményt vettünk fel, 
mi által reméljük, hogy feleink jövőre még fokozottabb 
mértékben fogják raktárainkat fölkeresni. 

Egyben fölemlitjük, hogy az idén ujra több tisztitó 
gépet szereztünk be, hogy a gabonakiválasztás és 
tisztitás körül is feleink kivánságainak minél gyorsab- 
ban megfelelhessünk. 

A kik még esetleg árszabást nem kaptak volna 
sziveskedjenek áruraktáraink kezelőségéhez (pályaudvar) 
fordulni; a hol dijmentesen bárkinek árszabással 
szolgálnak. 

A Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
Részvénytársaság Igazgatósága. 

Árlejtési hirdetmény. 
A nagy-sármási kincstári telepitvényen tani- 

tói lakások telkére 3 melleéképület (istáló, sertés- 
ol, baromfiol és fásszin) épitendő egyenként 1029 
kor. 32 fillér költségelőirányzattal egy fásszin 359 
kor. 08 fillér költségelőirányzattal. 

Vállalkozni óhajtók kellően felszerelt irásbeli 
ajánlataikat f. évi október 10-eig az előirányzott 
ár összegének 5"-je 152 kor. bánatpénzzel egy- 
gyütt alólirott kincstári telepitvény kezelőségéhez 
nyujtsák be, a hol az épitési feltételek, költség- 
vetések és rajzok a hivatalos órák alatt betekint- 
hetők. 

A kincstári telepitvény kezelősége fenntartja 
magának a jogot, hogy tekintet nélkül a tett aján- 
lati árakra a legmegfelelőbb ajánlattevőnek adja 
át az épitkezést. 

Nagy-Sármás, 1900 szept. 24. 

Nagy Elek, 
telepitvény-kezelő. 

Egy jóforgalmu füszer üzlet 
halál eset miatt 

azonnal oeladó. 
Értekezhetni külközép-utcza 43. sz. alatt. 

947. 1-1. 

Tulhalmozott készletünk miatt igen szép és teljesen 
kiszaradt 

AMERIKAI TÖLGYFAPARKETTEKET 
ugyszintén 

azoknak jótállás mellett való lerakását. 

Továbbá: 

bárminemü épület-asztalos munkát 
és teljes butorberendezéseket 

a legolcsóbb árak és jótállás mellett 
elvállalunk. 

Mestitz Mihály és Fiai, 
Kolozsvár és Marosvásárhely. 

... 
HARMATHY ISTVÁN 

férfi-szabó és géppel való vegyiruhatisztitó 

Kolozsvárt, 
(Hid) Wesselényi Miklós-utcza és Szép-utcza sarok 

(Hochstein-ház) az ipartestület átellenében. 

931. 3-x. 

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemü helyi és vidék 
közönség b. figyelmét felhivni, hogy csakis Harmathy Ist- 
ván a legjobb és legolcsóbb vegyi ruhatisztitó ! 

Miután mühelyemet a nagyobb mennyiségü képességhez 
ujonnan rendeztem be és hogy a nagyérdemü közönséget a 
legjobban és a legolcsóbban kielégithessem. Ugy női, mint 
férfi ruhák, valamint minden e szakmába vágó pipere dolgok 
vegyi tisztitását, elvállalok olcsón, gyorsan és pontosan. 

A nagyérdemü közönség b. pártfogását kérve maradok 
kiváló tisztelettel 
924. 2-2. MHarmathy István. 

........ eeveeesese 

HIRDETÉSEK 
a legolcsóbb árban felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában. 

Egy jókarban levő önkéntesi köpönyeg 
jutányos áron eladó! 

Czim a kiadóhivatalban 929. 2-3. 

A ház 5 szobával, konyhával, pin- 
Kolozsvárt ezével, kuttal, 400 ölnyi konyha- 
kerttel Pap-utcza 22. sz. a. eladó. Ára 3700 frt. Rusz 

Mária Losonczon. 933. 2-83 

Pártoljuk a helyi terméket! 
Hölgyek figyelmébe!1! 

Telefonszám 399. Telefonszám 899. 

Miért nagy a nősülési kedv 

Kolozsváron?!?!1?! 
Nem a Schenk tanár theoriája szülte, mely fiaskót 

vallott, hanem az adta meg hozzá az impulsust, hogy a 
leánykérő urak a legfelségesebb tésztának ismerték el a 
kiszemeltek sütését, mivel annak lisztje a közkedvelt 

Kolozsvári mümalom főelárusitójától 
Stern József-től (Wesselényi M. u. 13.) 

szereztetett be. 
Tehát ne hogy ez a jókedv megcsappanjon, sies- 

sen minden kolozsvári szép leány rendelést tenni nállam. 
Hol minden 5 kg. felüli rendelmény az e czélra szolgáló 
biczikli-kocsin lesz hazaszállitva. 

Remélve azonban nemcsak a szép leányok, de a 
kedves öreg nénikék szives pártfogását is, vagyok szol- 
gálatra készen, mély tisztelettel 

Stern József, 
a kolozsvári mümalom r. t. főelárusitója, 

902. 4-12. Wesselényi Miklós u. 13. 

KIADO 
Ferencz József-ut 5. és 7. szám alatt 3 szobás ké- 

nyelmes lakások vizvezetékkel. 
Monostor-utcza 55. szám alatt egy 7 szobás 

uri lakás istállóval és kerttel. 

Eladó Kőmáli szőlő-ut 2/e sz. ház szép kerttel. 

Eladó Majális-utcza 7e számu ház kettel. 

Értekezhetni Ferencz József-ut 5. szám a. a ház- 
mesternél. 654. 19-30. 

Mülön telek! 
Kis-utcza 2. szám alatti lakás, mely áll 3 
szoba konyha, kamara, pincze és kertecskéből 

1 

október elsejétől kiadó! 
Értekezhetni a kiadóhivatalban. 

Pártoljuk a hazai ipart és termelést111 
KOZEL F. JÓZSEF 

kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio utcza 20 sz. 
(Redouttal szemben) 

állandóan 300-400 darab kályha kész- 
telben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmülhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI 1ÓZSEF 
müasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 

kitünő minőségü, gőzben 
száritott 

Parkettekből! 
Telefon 136. 

„Municipia" 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,- pa pir- és irodaszerek 
legnagyobb raktára Budapest, 
vI Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

A legolcsóbb bevásárlási forrás! 

A kolozsvári mümalom örlése a legjobb és legfinomabb. 

Szabó vagy czipész 
szakmájába vágó czikk eladására kerestetik. Ki 
csekély biztositékot letehet, péenzbeszedésre is 

felvétetik. 
Czim a kiadóban. 

ééttétéét 

987. 2-. 
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hangszerkészitő 
Kolozsvárt, Külközép-u. II. 

Raktára az összes réz, fa, 
vonós és fuvós hangszerek- 
nek, valamint azok alkatré- 
szeinek. 

Da Kitünő olasz-húrok stb. Ed 
Bármely hangszer javitása elvállaltatik, gon- 
dosan és gyorsan elkészittetik, valamint leg- 

olcsóbb árban számittatnak. 
763. 13-830. 

AAAAA 

lág-Panoráma Vi 
elsőrangu mükiállitás! 

Kolozsvártt, Szentegyház-utcza la. sz. alatt. 

Szeptember 23-29-ig. 

mu Uj képek. II. Gyelus. 

A franczia Svajczon keresztül. 

Minden vasárnap uj sorozatok!! (- 
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A Világ-Panoráma nyitva van mindennap reggel 
9 órától déli fél 1 óráig és délután fél 2 órától esti 10 
óráig. 

Belépti dijak : Felnőtteknek 20 kr. Tanulók, gyer- 
mekek és katonák (őrmestertől lefelé) számára 10 kr. 

Kiváló tisztelettel 

740. 34-0. az igazgatóság. 

X " a 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

Jó munkáért kitüntetve / 

R 

első erdélyi 
sodronyszövet 

fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 
Torda-utcza. 

Eisele lózsef 
réz-, érezmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 128. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

Benke Dezső 
füszer űzletében Kolozsvárt 
(magyar-utcza szeglet)-a legjobb 
minőségü élelmi czikkek kap- 
hatók szolid kiszolgálással a 

legjutányosabb árban. 
Valódi Dréher sör 15 kr. 

Naponta friss gyümölcsésdinnye. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 
saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utoza 12. szám. 

Varga Pál 

czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tonitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt ezimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

A ki hazai szövetből készült 
I ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 

Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseés készitése hazai 

anyagok felhasználásával 

Bányai Kálmán és Társai 
Kolozsvárt, fötér 18. 

Telefon 324. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognacgyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolis utján készült creme-li- 
örjeit. Saját szilvórium, seprő 

és törköl -főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „Assam-Rum", 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeke-- 
lisztés vakolatot és egyebet 

nagyban készitnek. 

A kinek épittettni valója van, 
az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 
82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

ERAUN MIHÁLY 
speciálista a hangszerkészitésben 

elvállal 

felelősség mellett hangszer 
javitásokat. 

Raktára az összes hangsze- 
reknek. 

Árjegyzék kivánatra ingyen 
és bérmentve. 

Legjobb ekék 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza 

A legjobb hust 

Benigni Sámuel 
főtéri üzletében 

lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 
megrendelés azonnal teljesittetik. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle fémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

Kitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

Vanszerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomására hozni, hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésü czipész- 
munkát találhatnak, melyek ugy 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégitendik. 

Lengyel Károly 
czipész. 

Pollák Samu 
aszfalt és czementipar vál- 

lalata, czementlemez és mü- 
kőgyára 

Kolozsvár. 

A Magyar Keramiai gyár 
részv. társ. Budapesten. Iroda 
VIII. József-körut 14. Telefon: T 
52-74. Gyárai: X.. Kőbánya, 
Óhegy. Telefon 53-09, Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert heramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 

lentálló. Kapható minden helyi 

A résztvett kiállitásokon arany érmek- és ok- 
levelekkel kitüntetve. 

UDVARI É 
törv. bejegyzett kocsigyártó Kolozsvárt, Hidfő-utcza 

(Zöldfa vendéglő mellett.) 
Raktáron tart kész kocsikat választékban. Kocsi- 
javitásokat és rendeléseket pontosan, kivánat 

S TÁRSA 

szerint teljesit. 
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füszer és vaskereskedésben. - 
,Stella" vegyészeti gyár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu Központ 
Szállodájábas, a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 

vendégszoba, kitünő étel és 
valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mű- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek 

Az árak szolidak. 

§lymesi Olivér állami 
lag segélyezett gépgyár és 
vasöntődéje Kolozsvárt. 

1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzett székely munkás dolgozik. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
„Franok" kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb füszer- 
kereskedésében. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Épületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14 

Várnay L. Szegeden 
Alapittatott 1873-ban. Az ország- 
ban legnagyobb első szegedi 
községi és közigazgatási valamint 
csendőri nyomtatványok raktára. 
Ruggyanta (gummi) bélyegzőgyár 
gőzerővel. A „Sharolograph" a 
jelenkor legjobb sokszorosító ké- 
szüléke ára 30 korona. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
ársa Budapest, V., Nádor- 

utcza 20. Nyers- és vizmentes- 
ponyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
Csak nagyban. 

5 részvénytársa- 
A Népbank ságKolozsvárt 
eak Ferencz-utcza (ezelőtt : 

Belközép-u.) 37. sz. ala t (Kor- 
buly-ház) olcsó jelzálog és vál- 
tókölcsönöket nyujt és bet égt- 
re 51/, százalék kama- 
tot ad. 
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IELEFőN : 2Z35 sa. 
vilta é 

Bányai Sámuel és fia 
Mátyás király-tér 8. szám. 830. 9-0. 

" m m [4 ma [/ [/ Női felöltő és szücsáru raklár! 
........................... 

Tisztelettel értesitjük a n. é. hölgyközön- 
séget, hogy az idény ujdonságai ugy őszi mint 
téli felöltőkben megérkeztek. 

Ujdonságaink megtekintésére bátorkodunk 
a t. vevőközönséget meghivni. 

Tisztelettel 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 

Telefon 236. 
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